

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:
A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petisitor egyszeri hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyilntér sora 50 fill.

Az intelligencia ereje.

Sokszor és sokat beszélnek a sajtóban s egyéb nyilvános helyeken az intelligenciáról, az intelligencia praedominans jogairól. Az egyik nézet az intelligenciát feltű a szabadság jogokkal felruházandó tömeg erejétől, míg a másik éppen a radikális, de józan irányba terelődött intelligenciától feltű a szabadságot.

Azt feltétlenül meg kell állapítanunk, hogy az intelligenciának nemcsak joga, de kötelessége a népet társadalmi, szociális utján vezetni, a népbe a vágyat beoltni, a progressiv eszméket elhínteni. Ebben a feladatában megrálgalmazhatja a sötétség, a képmutatás. De hisz az ellentállás a harcok kedvét csak fokozza!

E helyütt nem akarok az intelligencia feladatairól a politikai vezetés terén szólni, mert amíg borgöz vagy vallási téboly, amíg pálinka, vagy felekezeti és nemzetiségi jelszók dominálnak, addig ezen a területen csak moocsok, fertős talaj nyílik meg az intelligens ember előtt.

Napról, napra keserű és kemény vádatkallunk. A „le az urakkal” kezdetű hangos jelszavak dominálják a közéletet. Mindenütt, ahol vidéken mód és alkalom nyílik a népakarat, a népszavazás megnyíltakozására, felhangzik a jelszó, hogy le az

urakkal! Ezt igazolják a képviselő, képviselő-testületi és törvényhatósági tagok választásai. Intelligens emberekkel bővelkedő vidéki helyek köztestületei, iskolaszékei, városi és vármegyei testületi tagjaitak nem az arra érdemes intelligenciától nyerik, hanem analfabéta, tudás és eszmény nélküli, értéktelen elemekből állnak.

Valami csudálatosan megdöbbenő háterének kell lennie, hogy az intelligencia a vidéken szellemi fölényével posítót tereteni nem tud, nagy bünöknek kellett megelőznie azt, hogy az intelligens ember hajléktalan lett ott, ahol neki palotát kellett volna emelnie.

S ha a mai haladó idők progressiv eszmékért törő intelligenciáját látjuk, akkor mea culpát kell azok ajakára szoritlanunk, akik az elmúlt időkben az intelligencia vezető szerepét bitorolták s diestelen szereplésükkel az intelligencia presztízst lejáratták.

Az elmúlt idők intelligenciáját, kik alkották?! Erre a kérdésre a legjobb választ azon sorok adják, melyeket pár hónappal ezelőtt Pikler Gyula, Jászi Oszkár, Ernusz József s még vagy 600 magyar gondolkodó és s orok szerény írójának aláírásával, az általános választói jog érdekében illetékes helyre intéztünk.

Az utolsó négy évtized folyamán egy

másik magyar értelmiség is kialakult, mely magát végtelenül távol érzí ettől a hivatalos intelligenciától s végtelenül közel a gyárak és a szántóföldek munkás népéhez.

Az uri kaszinók értelmisége volt az, mely melegágya volt minden demagóg közjogi politikának, mely felült a vezényszög lumbagnak, mely tétlenül nézte a klerikalizmus tétlorgalását az országban, mely engedelmessé eszközévé lett a nagybirtok és az uzoratóke kizárólagos uralmának, mely pénzzel és pálinkával annyira korrumpálta ez ország jobb sorsra hivatott népét, hogy a legfontosabb politikai jogok gyakorlása ép az ország legműveltebb s erkölcsileg legfinnyásabb közvéleményére nézve szinte etikai és esztétikai lehetetlenségévé vált.

A vármegye „értelmisége” volt az, mely közigazgatásunkat az ország egy nagy részében, különösen a nemzetiségi vidéken, allandóan balkáni színvonalon tartja és oly mértékben korrumpálta tette, hogy légkörében nem élhet meg az ipari és kereskedelmi kapitalizmus.

A parlament „értelmisége” volt az, mely éveken át lehetlenné tett minden komoly fővényhozó munkát és a senki által komolyan nem vett demagóg jelszavak éktelen, gyakran korcsmai lármájában vígan virultak a kijáró politikuskok panama-üzletei.

TÁRCZA.

Naplótörödek.

— A „Muraszombat és Vidéke” eredeti tárcája —

Irta: K. Biró. F.

(Folytatás és vége.)

„Mamo kilátás nézsek en edj nachtübung e. . esnálni. A kompanie kommandirov herr Oberleutnant von Kravallsdorf. Maka, edj frájter . . . tisz infanterist — maka komandó allatt — markiroz edj . . sie verstenen mich ja! . . . madjarul banta siván . . ich meine eine Querillen Abteilung . . . tutja, á la Rósa Sándor! (genálnis ölet — Maka marschieroz alzó maka abteilung . . — most lenni . . néj óra öthárminckor néj óra ötnedven Perez rá köté drei hundertwanzig eszek-kélet von Pusztaszék-major, a holzbrücke 500 lépés táffolságon! — Ott venne makának stellung, biztosítási makát, alzó esnálni olan makának. mint edj feldwache! . . Maka volt mi Streifpatronillen — itt fünyentett egyet s kezével s oly mozdulatot tett miből azt követhettem, hogy a „streifpatrulok hatása alatt vízhez ezufsz karikásaimmal együtt kánfor módjára elpárologtam.

S én tényleg strammul összevágtam bokáimnak s párologtam a tettek véres mezejére!

Négy óra negyvenöt perc volt, midőn vízzeittem ép egészeget. „schlagfertigkeitjait” stb. csatálva „abteilung march-ot” vezényeltem.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelttel értesíteni, hogy muraszombati könyvkötészetem a legújabb gyártmányú rendeztem be. Kivánok ez által nb. megrendelőimnek gyorsabb és izléesebb munkával szolgálni. Mély tisztelettel

Büszkén lépkedtem kis, de elszánt csapatom előtt; oh, hogyné! Ily zseniális eredeti feladat kivitelét önkeszterse bizni! Önkeszterse kitüntetni avval, hogy Sobri Jóska imitátora legyen (Teremtésievits nem igen jártas lehet betyár-romantikában, mint a Bakony és Vértes inkább Sobri hazája volt, mint Róza Sándoré.)

Nem tagadom, az önérzet oly nagy volt bennem, midőn e tizenegy tagból álló karikás utánzatot vittem magam után a 320 sz. magastára, hogy egy ellenséges hadosztályi parlamentárenék is azt választotta volna: „Ázt izenem ó excellenciájának: e gárda meghal. de megadni, nem adja megmagát!”

Másfél órai tárgyalás után ezélt értünk. Fel-emelkedtünk tehát a helzet magastárára, vagyis a trigidaltól által 320 m. megállapított emelkedésre, 500 lépésnyire a fahídtól, mely azonban csakis a térépken létezett ezidőtájt.

Szentimentális érzések szálltak volna meg eivilben, ha e vadregényes táj szépségeit szemléltem volna, de hisz ily érzések lehetetlenek, ha az ember katona, bős katona, Sobri Jóska követője és . . . „einjährig freiwilliger auf staatskosten!”

En tehát komolya studiosoztam a teránimot, mint hivatott taktikus, ki érzí magában, hogy egy ily feγγyvertény sikere után megnyílnak a világör-tenelem lapjai, hogy egy eddig ismeretlen név el-homályosítsa Nagy Sándor és Napoleon hőz tetteit.

A diesőség glóriájától körül övezve éreztem magam midőn Schiller nyelven így szölekt vítezeimhez:

„Aufgabe unser ist, eine rauber-bagazs-sveinek-szindli (örm. ur Repetirovits szót. ny.: magyar rabló) markirt! Unez gestolen di dorf, — hogy is hívják — zűdveszt and auf einmal vir hört vagyis unez medlet wrdd en dikere abteilung szoldát formarschier vir alzó in dio pokol lofer laul! and jezci hergekömit! Vir alsó hirbleit, ha gogner, nagrill, hősiesen gestorben hir!! Infanterist Mászó, vedette numera aine, dort hoh papolbaume! Infanterist Ugrás vedette numera evai stellung dort Steinberge!! Allesz hirbleit bereitsaft!” Frajter Gőndöri zágen Sie, dasz ungaris!

Hídeg veritek gyöngyözött sípkám alól, midőn ezt többszöri fennakadás után elmondanom sikerült! Hja, kerem! Muszaj németül beszélni először azért, mert az ember úgy se tud, másod-szor pedig, a bakák csak magyarul értenek.

Ennyire megvolnánk. Egyébb nines hátra, mint túrelmenen várni a hősi halált. Gombóc, a század vicezakácsa, élelmes flezkő s esztétikai hajlamaiól sarkalva tűzet rak a helyzet hívelb elusitálása s a csapatt gyomorjogyeinek elintézése végett. — Csakhamar előkerül a sok harczos kollins: krumpli, szalonna stb. a kenyérszékökből. — Sötét volt már. Tűz körül heverészet az egész társaság, némán, lehorgasztolt fővel — tán szundikáltak is már!

Ne busuljunk gyerökök — szólal meg végre Gőndöri — néhány kis nap és nem naktibungozunk többé! De kutya kedvem van! Százados ur álljon a front elébe.

Alsólendva járás belügyminiszteri rendelettel megváltoztatott helységnevei összehasonlítva a régi elnevezéssel kapható **Balkányi Ernő** papirkereskedésében Muraszombat,

A hivatalos tudományos és művészeti körök „értelmisége“ volt az, mely egy szűkebb, haladásiellenes, a jelenlegi hatalmas-ságokat vakon szolgáló ideológiát hozott létre, melynek semmi köze sem volt a nagy európai eszmearánlatokhoz és amely előleők közönséggel nézte a nép ezértele szocialis nyomorúságát.

És a hivatalos sajtó „értelmisége“ volt az, melynek államosított panamáit nemrég egy miniszterelnök maga nyílt parlamenti ülésen volt képtelen elismerni.

Minek folytatódnak? Minden gondolkodó ember tudja, hogy ezen „értelmiség“ vezető szerepe mellett lett a liberalizmus „közgazdasági tevékenységé“, a hazafiság alacsony küllk érdekeket szolgáló művelten és gyűlölködő nacionalizmussá, a Deák Ferenc nemzetiiség törvénye a vármegyei atyafiság menetsé/várva, a sajtószabadság a megvesztegetés és pausálék rendszerévé, a jogegyenlőség a parasztság kizsákmányolásává, a népképviselő a földszerű és prókatoraik pénznek megvásárolt érdeképviseletévé.

Az ilyen intelligencia nagyon természetesen vezető szerepet nem arrogálhat, mert hisz céljai, törekvései teljesen ellentétesek voltak a nép érdekeivel. Ezt az intelligenciát leörölte a haladó kor, ma csak romjai vannak. A romok ellen nem puska, nem ágyú kell, azokat egyszerűen fel kell rugni!

Hála annak, aki a népek egyetemes sorsát intézi, aki ma már nem a kisajárlott magyarok Istene, hanem az egész világot átfogó nagy, hatalmas eszme; vagyunk ma már elegendő fiatalok, erősek, produktív szellemi munka harcossai, akik az intelligencia jogával nem tudunk visszaélni, de annak kötelességét teljesíteni akarjuk!

A mi tanításunk az, hogy a produktív szellemi munka az egész vonalon solidaris a nép érdekével, mert mindenkinek, aki nem földjárdékból, uzsorából, vagy szellemi lakaj szolgáltatokból él, ohajtania kell, hogy a nép földhöz és gyárhoz, szellemi önálló-

Vezeessen el ezredes ur elébe.

Né kurjongas bakter! — szól a szakács — mesélj inkább egyet!

No mesélj györök! Szépelt, a teremését a ven Herodesnek, ki mindig naktibugula! Hat a Sobri Jósikáról mesélj! . . . Betyárs györök vót a! Grofnak született s szegény legény belőle. . . Aztán a Répa Rózi vót a szeretője! A vót csak valami komám! Betyárs fia Sobri! Ugy elsváromlénizott Egőrszegről, mint a pinyt! Aztán ha hiszték, ha nem itt ahol most mi vagyunk vót az a esárd, ahol a Rózi szolgált . . . aztan ide szokott hozzá járni a Jóska!

Sül e a krumpli asszony? Anyuk azt legyen ám karapni való!

A folytatást már csak megálmodtam. . . Cziviben defileroztam egy kis leány ablak alatt, majd új szem következett: végigtem egy nagy-szerű lakomat s ép mikor cigarettára akartam gyujtani — almodtam — erős hurrahzás, kürt harogás és dobperges keltett fel.

„Einjähriger! Kujon!“, „Einjähriger!“ — hangzott — s Teremésievits büszült alakját ismertem fel, mint feltápaszkodtam! Elrontani nachbüng! Sie Kujon! Alundi? Schweinsherde! Dreisig Tage Kasernarest! Egyet sem szóháltam s ő egy erőlyes „abtreten!“ peccetelte meg itéletét!

sághoz és erkölcsi függelenséghez jusson. Azok az okok, melyek a magyar nép száz-ezreit kivándorlásra kényszerítik ugyanazok, mint, amelyek a magyar szellemi munkás erőlkifejtését lengetté és meddővé teszik. Ami tanításunk az, hogy csakis a magyar agrár-federalizmus romjain épülhet fel a magyar állam, a magyar polgár állam, a magyar jogállam.

Akik ezen az úton velünk járnak azok a név barátai, azok a demokratikus fejlődés hívei, azok az igazi öntudatos magyar intelligencia. A mi feladatunk tehát egy táborba gyűjteni minden intelligensen gondolkodó tagját e hazának, hogy ledöntsük a válasz falakat, mely az urat és nem urat egymástól indok nélkül elválasztja. S ennek a józan, becsületlen munkának meglesz a az a hatása, hogy a nép az ilyen értelemben intelligens emberben hivatott vezetőjét fogja megtalálni, mert az a nép, amely az okos vezetőt megbecsülni nem tudja, az parazita, pusztulásra érett. A magyar nép pedig örök életre született, nagy feladatai vannak, tehát már csak rövid idő kérdése lesz, hogy fejlődésének igazi útját megtalálja!!

Dr. Vályi Sándor.

— Tisztelettel kérjük, kiknek előzetése lejárt, annak szives megújítását.

Mükedvelő előadás.

Kiválóan szépen és jól sikerült mükedvelő előadást rendezett a muraszombati mükedvelő ifjúság f. hó 7-én a Muraszombathán épülő rom, kath. templom orgonájának javára. Ez alkalommal színekerült Mursi Károly „Huszárszereltem“ című 2 felvonásos vígjátéka, melyet fáradhatatlan buzgalommal, ismert rendezői ügyességével Csizsár Jánosné urasszony tanított be, oly szép eredménnyel, hogy a közönség perecekig tapsolt. Az előadás 1/29 órákor kezdődött, a mire már szorongásig megtelt a Dobrai vendéglő hatalmas tancsarnoka s hol a színpad fel volt állítva, a közönség mindvégig feszült érdeklődéssel hallgatta az előadást, a melyet sürönc szakított meg a tapsvihar. Maga az előadás simámgördülékenyen ment, a szereplők mind kifogástalanul tudták szerepeiket; othonos mozogtak a színpadon, a mi részük először szerepelt nyúlvaosság előtt. Nehez feladat előtt álltak akkor mikor az előadók közül egyik másikat kiakárnak emelni, mert a szereplő hölgyek: Czipott Ilonka, Gumilár Pepica, Knež Annuska, Koszédnár Mariska kisasszonyok és a szereplő urak: Antauer Jenő, Antauer Lajos, Bratinscsák János, Horváth Mihály, Förster Sándor, Züger Emil és Zsilavecz Ferenc mind úgy megállottak helyüket, hogy a megkülönböztetés csak az igazságos kritika rovására esnek.

Az előadás végeztével a közönség számtalanszor hívta ki a szereplőket és rendezőjüket Csizsár Jánosné urnót tapsal és éljenzessel adózva a nyújtott művelőzetet.

Tizenegyórákor kezdetét vette a tánc a melyhez, a zenét Kurucz István alsólendvai jövevű zenekara szolgáltatta.

A közönség kitünő hangulatban maradt együtt a késő reggeli óráig.

Jelen voltak asszonyok: Adanits Jánosné, Antauer Józsefné, dr. Brandtiev Sylviusné, Csaplovits Ferencné (Battány), Czvetkó Lajosné, Csizsár Jánosné, Csizsár Lajosné, Fischer Lajosné, Fliszár Józsefné, Frankó Ferdinándné, Hartmann Ferencné, Horváth Jánosné, Hoyer Istvánné, Jarneczné Péterné, Jónás Jánosné, Kardos Józsefné, Kárz Imréné, Knež Istvánné, Kolossa Istvánné, Koszédnár Józsefné, Kutos Istvánné, Lanscsák Józsefné, Lázár Jánosné, Lejko Ferencné, Liszt Jánosné (Gill), Molitorisz Jenőné, Novák Alajosné,

Paurics Máténé, Pelosi Antalné, Polák Józsefné, Posztl Jánosné, Pozvek Fülöpné, Puska Istvánné (Barkócz), Rosenberg Zsigmondné (Murafüzes), dr. Sömen Lajosné, Sömen Jánosné, Schmel Jánosné, özv. Szeredy Lajosné (Murafüzes), Szöke Vincéné, Stevanecsz Jánosné, Wolfarth Lajosné, Leányok: Adanits Mici, Bodancez Mariska, Czipott Ilonka, Frida Matild, Gumilár Pepica és Vera, Hina Jolan és Gizi, Hajdinyák Gabriella, Horváth Klári, Hirschl Zsuzsi, Koltai Gizella, Koszédnár Mariska, Knež Annuska, Lejko Pepica, Lázár Ilonka, Marics Mariska, Nagy Ida (Barkócz), Novák Annuska és Lajza, Pollák Irma és Mici, Rosenberg Gizella (Murafüzes), Sömen Ilonka, Szeredy Ilonka (Murafüzes), Török Etelka (Battány), Vörös Anna, Vratarics Mariska, Zsilavecz Klári.

Felülizettek illetve beküldöttek: Gróf Battányai Zsigmond (Csendiak) 50 K.—, Hartner Géza 25 kor., dr. Pinter Miklos, Vogler József és János 20—20 kor., dr. Sömen Lajos 14 kor., Szlepecz János 10 kor., Wolfarth Lajos 7 kor., Brandstien István (Szombathely) 6 kor., Palfi József, Arvai Henrik, Bötes Bela, Fliszár József vendéglős, özv., Szeredy Lajosné (Murafüzes), Danes Lajos, Oesterer Karoly, Freygang Lajos 5—5 kor., Antauer József, Hirschl Ferenc, Somogyi Zsigmond (Budapest) Nemez János, Csizsár János, Török Ernő, Most Rudolf 4—4 kor., Schweinhammer János (Battányafalva), Dobrentei Antal, Savel János (Kisszombat), Horváth Lőrinc, Ratkol Tivadár, Nemes Miklós, Sarkány Adám (Péterhegy), Rajbár Miklós (Mártontelek), Völgyi Ferenc (Csendiak), Szeredy Viktor (Tökertesvár) 3—3 kor., Poslay Pongráz, Falik Karoly, Horváth Ivánné, dr. Brandtiev Sylvius, Novák Mihályné, Nemeth Ferenc, Vüjecz György, Novák Alajos, Boros Benő, Most Lajos, Istenes István, Czvetkó Lajos, Meszariés István, Viraag Bela (Budapest), Jónás János, Kolossa István, Czipott Árpád, Kemény Márk, Czüger Ottó, Kúhár István (Márkusháza), Zelkó Mihályné, Siftár Lajos, Kleinhart József, ifj. Antauer József (Szombathely), Balkányi Ernő (Alsólendva) 2—2 kor., Rosenberg Zsigmondné, Schmel János, Jónás Lajos, Hartmann Ferenc, Braun Alajos, Nagy Karoly, Puska István (Barkócz), Holeczmann Ferenc, Dietrich Gusztáv, Posztl János, Benicz István, Sömen Jánosné, Benicz Jánosné, Pozvek Fülöp, Pozvek Mihály, Pozvek Ignéz, Kardos József, Koltai Rudolf, Szöke Istvánné, Gumilár Mihály, Bartáky János (Battány), Horváth József, Fischer Lajos, Paurics Vincze, Hunyadi Sándor, Horváth Géza, Fliszár József, Kacsó Ferenc, Neubauer Ferenc, Magyar Endre, Ruzsa Ferenc, Debekák Mátys, Lázár Jánosné 1—1 kor., Hahn Viktor 40 fill., Gumilár Mihály 20 fill., Hofmann Manó 2 kor.

Hálás köszönet illeti azokat is a kik jötekonny cél érdekében oly sokat fáradoztak: Csizsárné Olasz Terka urnót a ki a betanítás és rendezés nehez munkáját végezte nemkülönben Wolfarth Lajosné urnó, Dobrai János, Dietrich Gusztáv, Csizsár Lajos, Schmel János és Viragh Daniel uraknak kik részint személyes közreműködésükkel részint másnemű támogatásuk által az előadás sikerét lehetővé tettek.

H I R E K.

— Gróf Szápary László v. b. t. t. nagybirtokos hosszabb tartózkodásra e hó közepén Muraszombatba érkezék.

— Mályusz Egyed kir. törvényszéki bíró, a szombathelyi kir. törvényszék polgári felelőbbségi tanácsának elnöke ismerősei látogatására vasárnap Muraszombatban tartózkodott.

— Dr. Czifrák János lapunk felőlös szerkesztője távol lévén, helyette e lapért a felölössége dr. Vályi Sándor vállalja el.

— Czipott Géza beiktatása. Fényes ünnepepült az elmúlt vasárnap a szomszéd Szentgotthárd társadama. E napon iktatták be az ujonnan alakult szentgotthárdi ág. ev. egyházközség fiatal, nagytehetségű papját Czipott Gézát, Czipott József

Gazdasszonyok figyelmébe! Befőzéshez ajánlok
hólyagpapirt olcsó árért. **Balkányi Ernő**
 papirkereskedésében Muraszombat és Alsólendva.

Kávéház. Radkersburgban, Steiermark,
 egy kávéház — aranybánya —
 családí okok miatt **5000 koronaért** megszerezhető
 Értekezni lehet levélileg is: **Radkersburg Reining-**
 hauser sörraktár.

mártonhelyi birtokos és kereskedő nagyképzettségű fiát. A fényes ünnepélyen Gyurátz Ferenc püspök, s az evangélikus egyház sok kiválóságát jelent meg. Járásunkból is sokan résztvettek a szép ünnepélyen, melynek legkiemelkedőbb mozzanata Czipott Géza magyar és német nyelven megratolt határos beszéde volt, mely fényes bizonyítéka volt Czipott Géza nagy kvalitásainak.

— **Szabadságon.** Saáry József kir. járásbíró f. hó 13-án kezdte meg 5 hétre terjedő szabadság idejét s távollétében a járásbíróság vezetését Aczél József kir. járásbíró látja el.

— **Dr. Priszter Szaniszló** pü. fogalmazó az adóhivatal rovás-olasa czéjzából itt tartózkodott s mindent a legnagyobb rendben talált.

— **Saáry József** kir. járásbíró legifjabb fiát Gyulát királyi kegyelemmel felvették a katonai akadémiára.

— **Kinevezés.** Örömmel adunk hírt arról a jól megérdemelt előléptetésről, mely járásunk tanító karának egyik legképzettebb tagját érte. A vallás és közoktatásügyi miniszter Sinkovics Dénes vaskorpádi tanítót az 1907. évi XXVI. tc. 9. § a alapján eddigi állomáshelyén igazgató tanítóvá nevezték ki. A tanúgy régi és buzgó munkáját méltán éri a magas helyről jövő eme elismerés, s erősen hisszük, hogy ez nagy munka kedvét még jobban fogja fokozni, s tovább is lankadatlan szorgalommal folytatja kulturális nemzeti munkáját a magyar kultúráért e járási tanítószög örméire és büszkeségére.

— **Szorosások.** Az 1910 évi fősorozások Múraszombaton szept. 2-án: Csendlak, Szarvaslak, peresítő, szept. 3-án: Bodohegy, Felsőudva, pártosfalvi, szept. 5-én: Vashidegkut, Szentsebeslyen, Battyánd, urdombi, szept. 6-án: Peterhegy, Totkeresztúr, mártónhelyi, szept. 7-én: a két múraszombati körjegyzőségbe sorozó kötelesek kerülnek sor alá. Polgári elnök: Dr. Czifrák János, polgári orvos: dr. Geiger Vilmos, hatóság részéről: Posfay Pongráé, s a katonai hatóság kiküldöttei.

— **Szineszeink.** Nem kell se nagyon megjedni, se megörültülni, nem jönnek meg a szineszek. Kiss Árpád, ki jeles tansulattal sok élvezetes esztét szerzett közönségünknek, most a Torontál, Krassó-Szörény, Temes és Hunyad megyék vidéki színházgatoja lett, míg Vasvármegye vidéki városában így nálunk is Molnár Gyula jövevény direktor derek gárdaja fog müködni, idejövetelek ideje azonban még bizonytalan.

— **Szent István napi nagy ünnepély.** A kies Margitszigeten országos nagy ünnepély lesz aug. 20-án, Szent István napján, amelyet a gr. Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter kormányzata alatt álló Gyermekszanatorium Egyesület rendez ritka érdekes műsorral, kiterjeszkedvén valóban gondos és oly nemű szórakoztatásokra, amelyek a fővárosba egybe seregülő nagy közönségnek az idei Szent István napot bizonyára kellemessé fogják tenni. A Margitsziget tulajdonosának, a Fővárosi Közmunkák Tanácsának, de a Gyermekszanatorium kormányzóságának is az volt a főfelkérés, hogy ez alkalommal a szigeti egy koronás belépő díjért kizárólag oly mulatságokban gyönyörködhessek a közönség, amelye nem igaz van máskor alkalma főleg a vidékről Budapestre ránduló nagy közönségnek és hogy Szent István napján semmiféle külön belépő díjat a sziget az napi látogatóinak sehol se kelljen fizetni. Az ünnepélyt hirdető díszes plakátok szolgálnak tájékoztatásul az ünnepély egyes részleteiről, de felvilágosítást egész napon át ad a Gyermekszanatorium Egyesület központi hivatala, Dohány-utca 39. sz., telefon szám 82—82, valamint a M. A. C.

margitszigeti sporttele, telefon 4—13. Az egy koronás jegyeket a központi iroda küldi szét külön bélyegköltéssel nélküli a rendelőknek, de az Istvánnapi jegyek máris kaphatók valamennyi dohánytűződében, valamint a régi Nemzeti Színház előtti pavilonban egész napon át. Egyébent az ünnepes részletes műsorát az erre az alkalomra kibocsátandó Istvánnapi alkalmi lap is közölni fogja.

— **Elhunyt színész.** Egy rendkívül jóra való, derek színész-ismerősünk korai haláláról hoz hírt az újság. Farnosi Sándor, Kiss Árpád tansulattalnak egykori tagja Pozsonyban, a kórházban meghalt. Tüdővész ölte meg. Akir visszagondolnak átgondolt szép játékára, kiknek eszébe jut, hogy milyen érdemesen nyújtott ez a fiatal színész a Bolond alakításában, azok bizonyára mélyen fájlatják korai halálát.

— **Horváth Lőrincz** káplán áthelyezték. Dr. István Vilmos megyés püspök, Horváth Lőrincz múraszombati káplán Bántornyára helyezte át, míg ott működő Klek József káplán múraszombatra jön. Öszinte sajnálkozással regisztráljuk a Horváth Lőrincz áthelyezéséről szóló hírt. A messze Zalánán majd minden közlekedési vonalról elzárt vidékerek helyezett fiatal pap, rokonszenves társadalmi életének, amelyben nemes hivatásának korlátai között élénk részt vett. Szívvel kívánjuk a derek papnak, hogy új állomáshelyén is jól érezze magát.

— **Olajfestmény.** Csinos, saját kidolgozású képeket raktaozott le a papírkereskedésben Rácz Pali Kislipa u. p. Bellatúcz. Balkányi Ernő Múraszombaton.

— **Vasuti mizeriák.** Ugyalászik vasutunkkal nem lehet állandó fogvászorület kötni. Már vagy 10 napja oly pokoli lassúsággal száguld, hogy a 11 órai vonat egész rendszeresen csak délután egy óra fele jön be. Jó volna intézkedni, hogy vasutunk teljes lelkismeretséggel betarhasssa végre a közöndást, hogy lassan, de biztosan.

— **Járásunk Nimródjai.** Közledek a vadászok ideje. Ez ideig a következők váltották ki vadászjegyüket: Kollár József birtokos Lakháza, Horváth József Görhegy, Győri Kálmán körjegyző, Aczél József kir. járásbíró, Fülöp János körjegyző. Nagy István körjegyző, Bodnár András járási számvégyő, Vögrinesics Alajos birtokos, Kollárs Lipót tanító, Somenyi József birtokos, Kollár Ferenc birtokos, Klemrath József főkönyvelő, gróf. Szapáry László nagybirtokos, Osterer Károly főerdész, Keresztes Sándor birtokos, Papp Béla tanító, Posfay Éde főhadnagy, dr. báró Pável Ráczingán Manfred nagybirtokos, Schmeebér Ilse báróné, Saruga Frigyes körjegyző, Genur Károly vendégfogó, Donosa József birtokos, Keresztury Kálmán körjegyző, gróf St. Julien Albert nagybirtokos, gróf Bathányi Zsigmond, gróf Bathányi Miklós, Szeredy Viktor körjegyző, Kuzma Ferenc birtokos, dr. Sömen Lajos ügyvéd, Behek Ferenc birtokos, Varga János birtokos, Császár Ferenc birtokos, Sohári István birtokos, Gilyén Sándor kir. főmérnök, Keresztes Ádám birtokos, Pitz János birtokos, Meixner Gyula birtokos, Rajon József birtokos, Czifrák Mátyas birtokos, gróf Fünfkirchén Rezső nagybirtokos, Koschár Ferenc birtokos, Hildebrand György fűrdőtulajdonos, Bayer Miksa gyáros, Lopichler Lajos fűrdőigazgató, Friesz Károly nyég, tengernagy, Sellner Lipót hajós kapitány, Bagáry József plebánus, Savel Ferenc birtokos, Junkunecz Sándor állatorvos, Malacsics Ádám birtokos, Osek János birtokos.

— **Tolnai Világkép** kedvezményét, a „Világ-történelem” V. kötetét — a kiadóhivatal intézkedése folytán — csak azok a t. megrendelők kaphatják meg, kik a lap boríték utolsó oldalán már eddig megjelent 13 darab szelvényt akár hozzád, akár egyenesen a kiadóhivatalnak átadják, Balkányi Ernő Múraszombaton.

Nyiltér.*)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik Istenben boldogult férjem temetésén részt vettek, fogadják ez uton köszönetemet.

Múraszombaton, 1910. aug. hó 8.

özv. Györfly Beláne.

*) E rovattban közöltékért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

— **Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.**

A Divat.

— A Divat Újság-höz. —

Akármielyen kánikulai meleg van is és akármielyen csekély újságot tudunk följegyezni a divatról, valami mondani valónk mégis csak akad mindig. Ha itthon majdnem nyárik benne vagyunk a „hoh”-idényben, sorra vesszük a legkeresettebb nyaraló vidékeket, a Balatont, Tatrát s az Adria hozzáuk közelebb eső partjait és ott aztan mindig akad följegyezni való. Ma már alig van olyan fűrdőhelyünk, ahol ne volnának szigorú szabályok az öltözködést illetőleg; sőt sok helyen ez a gyakori öltözködés az egyedüli szórakozás.

Más délelőtti ruhának a reggeli séta, mást a sportolás, a table d'hôte, a délutáni s az esti összejövetelek. Nézzünk csak egy abbázai vagy cirkenicei képet. Már maga a fűrdőruha is nagy figyelmet kíván és itt mindjárt megjegyezzük, hogy annak legszebb díszje a színözönös vagy tamburirozás. Közélebb termelni nőnek nagyon ajánljuk a tüllmelényeket, mely amolyan halesont nélküli fűző formájára készülhet. Szinte nélkülözhetetlen viselője ez, miután a tengeri fűrdőnek mindig meg van a nagy közönsége.

A délelőtti ruhának nagy általánosságban meg van a jól eső egyszerűsége, ugy a szabásában, mint az anyagában.

Nagyon bájos viselet a kerek kivágás a nyak körül a kis rakott fodorra és a rövid, szűk alj, de azért mégis figyelemzetünknél kell olvasónkat arra, hogy azok számára, akik már túl vannak az első fiatalágukon, nem nagyon való. Hiszen minden divatnak megvan a maga változati, módosítása ki-kiké magának megfelelően, de ne essék rosszul elhinnünk azt, hogy a még oly fiatal mamának sem illik már az, ami tetszetős a tizenhat-tizenéves esztendő leányának.

A fűrdőre sem muszáj garmadával vinni a ruhát, bár láttunk egy pár felszerelést, mely bizonyára feltűnést fog kelteni; van a készletben néhány fátolozott ruha fölszínű nagy libertinsimony eszarp-díszel, mely egyik legkevesebb udjونسága az idevények. Másik most már általánosságba lett udjونسága a szűk szoknya, esakhogy fájadalm, nagyon kevés nőben van meg az a keesség ami egy ify szűken össekötött szoknya kíván.

Igy harcol a hűség díjért a tetszeni vagyó asszony, meg a kényelme, a szabad mozgása rovására is, meg a másik, aki arra vágyik, hogy „egyenrangunk” ismerjék el, megtagadva minden asszonyos hűségöt, hadat üzen a divatnak „reformálni” öltözik s ha viselete nem mondható is esmosnak vagy izlésnek, de feltétlenül kényelmes és olesó, mert sosem mulja a divatját.

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olesó: negyedévre, postán való szétküldéssel, két korona 20 fillér. Előfizetői levelezésüzerében a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapest, VIII., Röck Szilárd-utca 4. szám.

Frischman Elek és Társa, Szombathely, Király-utca 11. szám.

Állandó nyersolaj raktáron. 10 évig terjedhető részletfizetés. Minden konkurrenciát kizáró ár és minőség, azonnali szállítás.

Garnitúrákra csereüzletek köttelnek.

Benzin és nyersolajmotorok.

Aljes locomobillák cséplőszekletek.

Használni és jól javított cséplőszekletek.

Mindenemű

gazdasági gépek és műszaki cikkek.

